

走向我们的小康生活

“明代贡茶园”用上了“黑科技”

数字化护航“御玺”春茶产销

本报讯(记者 胡卓姍)又是一年春茶季,12.5万亩茶园新芽勃发、满山翠绿。3月9日,在御玺明代贡茶园,浙江云翠茶业发展有限公司总经理汪剑正通过电脑屏幕察看当天的茶园信息。从事茶叶行业17年的她,今年轻松得有些不习惯,“以前时常要上山查看病虫害,现在只需要在电脑大屏幕点上一点。”

去年年底,“云翠茶业”建设完成智慧茶园综合管理系统,在100余亩生态茶园设置了5台监测设备,实时在线监测茶园温度、湿度、

茶树生长情况、病虫害、土壤等数据,以便及时有效地指导茶叶生产。“这里是小绿叶蝉的虫情数据。”她指了指屏幕,“小绿叶蝉的繁殖对茶叶的生长影响较大,一旦监测到小绿叶蝉的数量过高,系统便提醒我们是否打开超声波杀虫系统,以及防治虫害。”

走进绿意盎然的茶园,可见大大小小的“黑科技”设备分布于茶树之间。它们中既有监测装置、也有智能驱虫器,大部分搭建了物联网,接入控制平台,实现状态实时更新、手机实时监控。“你

听,这台正在发出‘嗡嗡’声音的机器,它就是超声波驱虫器。”汪剑正来到一台特别的设备前,只见它顶端装有太阳能板,下面两侧各安装着一个“小盒子”。“通过系统打开超声波杀虫系统后,这些设备便可发射出特种声波,干扰害虫的空间定位和交流,阻断繁殖链进而达到物理灭杀的目的,保护春茶生长。”

茶园深处,一台台5米多高的风扇也格外显眼。“这是防霜风扇,在春茶采摘季能发挥大作用。”汪剑正介绍,开化地处江南茶区,采摘季

节晚,一旦碰上“倒春寒”“逆温”等农业气象灾害,容易形成霜冻,严重影响茶叶产量和品质。若在霜冻天气及时开启防霜风扇,便能利用冷暖空气对流的方式,减少霜冻的影响,避免春茶减产。

数字化改革,为春茶产销赋予了新动能。“借助智慧茶园综合管理系统,我们足不出户就可以进行茶园的管理,省时省力,也让我们把更多时间放在新产品的研发和市场拓展上。”汪剑正说,如今,云翠茶叶春茶产销两旺,订单已经排到了5月份,预计6月还将推出一款新茶。

我县召开党政联席会议

(上接第一版)要立说立行,雷厉风行,能快则快,在最短的时间里出结果、出成效,推动全县工作进位争先。四是要加压力、增动力。要综合运用纪委监委监督、人大法治监督、政协民主监督、审计监督、新闻媒体舆论监督等机制,对已经落实的查成效,正在落实的查进度,没有落实的查原因,影响落实的查责任,对敷衍了事、工作不力的要追究责任。

毛献明对我县下一阶段经济社会发展重点工作进行部署。他强调,要紧紧围绕全年经济社会发展目标任务,在能力上再提升一步、责任上再压实一步、速度上再加快一步、协同上再靠前一步、要素上再深挖一步、比拼上再争先进一步,坚持干部冲锋在火线、状态保持在一线,士气定位要高、目标瞄准要高,全力以赴地拼、争先创优地干,确保高质量跨越式发展。

会上,县发改局、经信局、工业园区、统计局、经济协作中心、住建局、华埠镇等乡镇部门汇报有关情况。

池淮镇茶青交易市场开市

本报讯(记者 余家希 实习生 朱恬静 余政涛)3月12日上午10点,随着鸣锣声起,池淮镇茶青市场开市了。茶农陆续带着刚采来的茶青来到交易市场,茶商辨别、品评着从茶农手里收上来的茶青……现场人头攒动,一片热闹。

据茶农介绍,当天交易的茶叶品种大多是春雨1号和福鼎,还有少量的鸠坑早,根据茶青品质优劣和品种不同,一芽一叶的价格在50元到55元每斤不等,单芽的价格在55元到60元每斤不等。

“本来我们要到乡下各个地方,跑来跑去去收购,现

在有了这个茶青市场,我们就方便一点。”开化海顺家庭农场主过海顺告诉记者。据悉,池淮镇在去年成立了茶产业服务中心,通过“政府+服务中心+企业+农户”的模式搭建了茶产业发展大平台。2021年,池淮镇按照“政策引导、协会搭台、企业

唱戏”的模式推进茶产业提质升级。茶青交易市场的开市,不仅为茶企茶农提供了一个自由开放的交易平台,也为池淮茶业走向更广阔的市场搭建了载体。

我县举行钱江源论坛报告会

(上接第一版)深刻认识创建工作的重要意义,迅速动员,广泛发动,按照创建要求倒排工作计划,落实责任,按照“全域创建、全民参与、全力攻坚”的要求,切实将工作项目化、项目清单化、清单责任化,全面推进全国文明城市创建工作;要全面强化工作举措,克难攻坚。坚持问题导向向精准施策,严格对照测评体系开展对照检查,一项一项抓达标、一项一项抓落实,确保公共秩序经得起“细评”、环境卫生经得起“细看”、窗口服务经得起“细挑”、基础设施经得起“细查”、文明实践经得起“细问”;要全面压实创建责任,狠抓落实。强化协作和网格管理,对网格包干区块兜底保障,做到谁的战场谁坚守,谁的责任谁担当,谁的任务谁完成,对于工作任务有交叉重叠的,宁可向前一步重复用力,也决不退后半步形成盲区,确保责任无缺失、管理无漏洞、创建无死角、工作全覆盖,不折不扣、全力以赴推进全国文明城市创建工作全面落实。

县四套班子领导,法检两长,其他县(处)级领导;县级机关各部门主要负责人;各乡镇(芹阳办)党政主要负责人、宣传委员;人大常委会各工委(室)、政协各专委会(室)主任;部分国有企业主要负责人;创建专班人员等参加会议。

10吨“拦路虎”及时得清除

3月16日,开化县道里河线6K+080路段突发山体塌方,一块约10多吨重的大块岩石及碎石从山体滚落到公路上,占据了半幅路面。

开化县公路港航与运输管理中心池淮公路站接到险情报告后,及时安排人员设置警示标志,并调集挖掘机、铲车等抢险机械全力抢修,确保行人和车辆安全。

县公路部门提醒,春季来临,雨水较多,一些山区公路极易引发山体塌方等地质灾害,希望途经山区公路的车辆和行人注意观察,谨慎通行。

通讯员 徐曙光 余坚 摄



龙潭来风

“多彩油菜花”的启示

徐曙光

据报道,江西农业大学付东辉团队培育出了38种油菜花,还研发了油菜花茶、油菜芽苗菜、油菜花化妆品等油菜衍生产品。有些品种,在我县大溪边乡也有种植。

在常人眼里,油菜花一般都是黄色一统天下。然而,付东辉团队以及敢

为人先的开化人民勇于打破常规,别出心裁,另辟蹊径,既增加了农民的收入,又拓宽了新的市场,值得称道。

我们有些农产品生产经营者却缺少这种在原有条件基础上再挖掘再创造的精神,一碰到农产品滞销,不是怨天尤人,就是感觉农产品生不逢时,除了企业关停并转之外,似乎

再也没有其他办法了。

有些农产品经营者整天忙于外出找市场,也在喊开发新产品,但由于思维认识的局限性,往往浅尝辄止或好高骛远。其实,如果能冷静地观察市场,思考产品是否可以延伸开发,说不定会得到“众人寻他千百度,蓦然回首,那人却在灯火阑珊处”的好结果。

笔者以为,“多彩油菜花”的研发成功就是一个很好的例证,它的成功之处在于其开发者善于独辟蹊径,在常人认为不太可能的情况下,新辟出了一条财路。应该说,我国幅员辽阔,各种各样的农产品琳琅满目,我们面临的创造机会也很多,只要多动一动脑筋,开阔经营思路,经济效益也会由此滚滚而来。

深化环境监管服务 开展全域排查整治

本报讯(通讯员 吴玉峰)近日,笔者从市生态环境局开化分局了解到,自2021年2月开始,该局陆续开展了生态环境风险隐患大排查大整治、危险废物专项治理提升整治、“雷霆斩污”2.0等行动,紧盯重点行业领域和重点企业,涉及环评、排污许可、危险废物管理等多领域的监管,旨在有效防范化解生态环境风险隐患,推进“散乱污”企业整治淘汰,保障我县生态环境安全。目前已排查企业110家左右,发现相关问题300余个,已落实整改要求与时限。

遗失声明

中国人民政治协商会议浙江省开化县委员会遗失浙江省政府非税收入一般缴款书,NO.0008671351,声明作废。